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المولية و توظيفھا عند تناول عينات من تعين المقادير   –
  .ا�نواع الكيميائية

يعين كمية المادة الموجودة في عينة لنوع كيميائي ويميزھا  –
  .عن كتلتھا
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  مراحــل سيـر الـدرس

  
I – المقادير المولية و كمية المادة  

  
  
 :لمفھوم المول أوليةمقاربة  -1

في الحياة اليومية نتعامل مع المواد المتكونة من عدد كبير من الدقائق بعتبار كميات محددة نعتمدھا  -
الحبيبات المادية باعتبار كمية  ، كذالك يتعامل الكيميائيون مع......)كومة ملح، ملعقة سكر، ( كوحدة مث?
 ".المول"منھا تسمى

 :مفھوم المول كوحدة لكمية المادة -2

  :مثال

  .m=2g مسمار من الحديد كتلته الموجودة في N لنحسب عدد الذرات -
  )  u = 1,67x10-27 kg= كتلة النوترون = علم 9ن كتلة البروتون : (ھيFe56الكتلة الذرية للحديد 

ma= A.u= 56x 1,67x 10-27 = 9,0 x 10-26 kg = 9,0 x 10-23 g كتلة ذرة واحدة Fe56  
   ) N = m /ma= (2/9,0 x 10-23) = 2 x 1022 ذرة( :الموجودة في المسمار Fe56لذرات  Nالعدد 

  .صعب تصورهإذن المسمار يحتوي على عدد ضخم جدا من الذرات حيث من ال -

  :نتيجة

2g   من الحديد يحتوي على عدد ضخم من ذرات ، و حسب ھذا المثال نستنتج انه يوجد صعوبة كبيرة لحساب
 04ھذا العدد الضخم من الذرات أو من الجزيئات الذي يقابله حجم صغير من كمية المادة لھذا السبب اعتمد في 

  .المول وحدة دولية لقياس كمية المادة تدعى 1975ديسمبر 

  تعريف المول -أ 

 ذرات ، جزيئات ، شوارد( يميائية وحدة كمية المادة لجملة تحتوي على عدد من ا�فراد الك المول ھي
يسمى ھذا العدد ثابت ( 12من الفحم  g12تساوي عدد الذرات الموجودة في ) ،إلكترونات أو جسيمات أخرى 

  )NAآفوغادرو 

  :وقادرو كالتالييحسب ثابت اف : ANعدد افوقادرو -ب 

  
  : من تعريف المول السابق
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123
23

232627

106
102

12

1021021067.11212

−
−

−−−

×≈
×

=⇒

×≈×≈××=

lomN

gkgm

A

C

  

  
  

 )g12(كتلة عينة من الكربون 
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   :م?حظة

  :وبالتالي فإن القيمة الحقيقية لثابت آفوغادرو ھي  x 10-23 g 2مقربة إلى  12Cكتلة ذرة واحدة 
1231002804531.6 −×= molN

A
12310023.6يمكن أخذ القيمة التقريبية  و  −×= molN

A
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  :تعريف الكتلة المولية الذرية  - 3

  :تعريف  -أ 
).  g/mol( ةالطبيعيالذرية لعنصر كيميائي ھي كتلة مول واحد من ذرات ھذا العنصر في حالته  الكتلة المولية

  M = ma x NA :  بالرمز انرمز لھ

  :حالة عنصر ليس له نظائر -ب 

F19نعتبر عنصر 
F19كتلة ذرة واحدة من  ،9

9: ma = 19 x 1,6 x 10-27 = 3,17 x 10-26 Kg 

F19كتلة المولية الذرية   
9: 

x 6,02 x 1023 = 19 g.mol-1 M ( F19
9 ) = ma x NA = 3, 17 x 10-26 

  .Aلھا نفس القيمة العددية للعدد الكتلي ) g.mol-1(ة الذرية المعبر عنھا بـ الكتلة المولي أنن?حظ  :م?حظة
)g.mol-1(       M = A  

 :حالة عنصر له نظائر -جـ 

  Cu 65  :%30.8و  Cu 63: %69.1: عنصر نحاس في الطبيعة يتكون من نسب معينة من نظيريه وھما
  :لنحسب  

)(63).(:الكتلة المولية الذرية لكل نظير  - 1
1

63
1

−== molgACuM (65).(و( 1
2

65
2

−== molgACuM  

21: في الحالة الطبيعية Cuالكتلة المولية الذرية لعنصر  - 100
8,30

100
1,69

MMMCu ×+×= 

1.5,63: فنجد −= molgM Cu  

  :الكتلة المولية الجزيئية  -  4

  :تعريف 

  ). g/mol(تقدر بـ  يءالمكونة للجز للذرات الكتل المولية الذرية مجموعالكتلة المولية الجزيئية ھي 

  

  

  



 

 

  

   C2H6Oثانوليالكتلة المولية الجزيئية لa :مثال
 

molgMMMM OHCOHC /4616)16()122(62
62

=+×+×=++=  

  M = x.MA+y.MB: نإف AxByكانت صيغة النوع الكيميائي  إذابصفة عامة  -

  :الحجم المولي -  5

 C°0الحرارة ، ودرجة )P=1atm(الضغط الجوي   أيفي الشرطين النظاميين من الضغط ودرجة الحرارة 
 .VM=22,4 L.mol-1:  أي  L.mol-1 22,4: يكون الحجم المولي مساوي لـ

 
  كيف يمكن تعين كمية المادة لعينة من نوع كيميائي؟ -  6

  :ع?قة كمية المادة بالكتلة -أ 

  1نشاط 
  ). m=2g(عين كمية المادة الموجودة في المسمار المستعمل سابقا -

  

       
M

m
lomn =×=×=⇒

−21057.3
56

21  

  

  2نشاط 
  .من الماء m=9gعين كمية المادة الموجودة في  -

  

      
M

m
lomn ==×=⇒ 5,0

18

91  

  

  :نتيجة

 :  فان كمية المادة mو كتلة عينة منھا  Mكانت الكتلة المولية الجزيئية للنوع الكيميائي  إذا
M

m
n =  

  :ع?قة كمية المادة بحجم غاز -ب 

 ، ما ھي كمية المادة المحتواة في ھذه العينة؟)θ ،P(في الشرطين  مأخوذمن غاز حجم عينة  Vgليكن 
  

                                   )( lom
V

V
n

M

g=⇒  

  

  

  

 ـــ
 ـــ

1mol (56Fe)           56g 
n mol                    2g 
 

1mol (56Fe)             18 g 
n mol                      9 g 
 

1mol من الغاز                              VM (L) 
n mol من الغاز                              Vg (L) 
 



 

 

  

  مقاسا في الشرطين النظاميين ا�كسجينمن غاز  L 1,12ما ھي كمية المادة المحتواة في  :مثال

)VM=22,4 L.mol-1.(         lom
V

V
n

M

g 05,0
4,22

12,1 ===  

  :كثافة غاز يالنسبة للھواء -جـ 

:   فإن كثافته بالنسبة للھواء تعطى تقريبا بالع?قة Mكانت الكتلة المولية الجزيئية لغاز ھي  إذا
29

M
d ≈  

  .احسب كثافة غاز ثنائي الھيدروجين بالنسبة  الى الھواء :مثال

1.2:  لدينا
2

−= molgM H 0069,0: و منه
29

2

29
≈≈≈ M

d  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  


